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Hirdetési dijak:
Hat hasábos petit eor 10 tiller. .Nagyobb terjedelmű ea toboaed 
megjelenő hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés minden re j 

4 tiller.

it lónak magyarja es a hegyek suda- többé, jövőre közönyösen kuczkójába 
las töizsü székelysége között, mely húzódva, pipájából kényelmes bodor fűs­

zálából kifolyólag 
a tevékeny és 
egyesület, mely a

Debreczeni gazdák a Szé­
kely földön* ^ ... w ... ________

. „„„Aaa& • ... , , ezei esztendőn at volt bizonyos és biz- töt fújva, összefont karral nem nézi a dúló
£ ahá"‘ egyesület határa- tos pajzsunk, védöseregünk ; de most harczot, hanem a fajta iránt szívből, sze- 

értesülünk, hogy a változott idők közepette, a százados leteltei érdeklődik és ahogy a szükség ki- 
derék gazdasági küzdésekben, a magára hagyatottság vánja segitökezet nyújt, majd buzdít és a 

gazdaké-pzésnek és miatt ernyedten, a székelység nyer erős közönyt megvetvén, aforgácsolt hatalmas 
értelmiség nevelésének fontos kérdését támasztékot az alföld gazdáinak kérges erőket egyesítvén, a székelyt sem liczitál- 
iranyelvul tűzte ki, mint más évek- kezében, igaz szeretetében, érdeklődésé- ják ki honából, s diadalmaskodik ellensé- 
ben, úgy az idea is rendez tanulnia- ben. A görnyedt, de szívós székely köze- gein a magyarnemzet, mely ha összetart, 
nyi kirándulást ledö testvéreit látván, de érezvén azt is, ha érti, ha szereti, ha segíti egymást,’

Helyeseljük, dicsérjük ezt az el- hogy ime nincsen árva sorsban magára ma is vezérel és uralkodik a bérezés 
határozást, mert az ország viszonyai- hagyatva, ismét kiegyenesedik és a régi rónás, négyfolyós szép, szent hazában, 
nak, a nemzeti életnek és küzdések- erős legény lesz a gáton. . . . Kívánom tehát, hogy a feladata
nek minél szélesebb köriieu való ös- És mégha a székelyföld gazdasági magaslatán álló debreczeni gazdasági 
mérésé a legtanulságosabb, okulások- es munkás viszonyainak tanulmányo- egyesület minél nagyobb gazdasereget 
ban gazdag iskola minden magyar zása során a kívánatos nagyobb mé- toborozzon a székelyföldi tanulmány- 
gazdára. Amely viszonyok felől azelőtt retekben nem is valósíthatnák meg a útra ; mert a hány gazda elindul e se- 
halvány sejtelmei avagy tévesztett ala- székelyföldi kirándulásczéltudatos,haza- regben, annyival több fölvilágoso- 
pon épített fogalmai voltak, most mez- lias, derék rendezői, hogy székelymun- dott apostola lesz a nemzeti nagy szö- 
telcu valóságokban tárulnak fel előtte, kasoknak a magyar alföldre való szer- vétkezés és összetartás éltető szent 
egyformán szerezvén tanulságos oko- zödtetésével a magyar nemzet erejét eszméjének, 
kát egyik helyt a züllés fölötti meg- fokozó helyes irányba tereljék a szé- 
döbbenésre, másik határon a küzdel- kely munkásság kivándorlását, melyet 
mes, a sikerekben gazdag nemzeti 01 áh országban tunyha ellenséges faj

ifjabb Móricz Pál.

munka fölötti buzdulásra és a látott olvaszt magaba, a magyarság vesze- 
hastjnos példák követésére . „ . delmérv számban és értelemben ekként

Mi tehat őszintén helyeseljük és emelvén erejét, mondom, ha a székely­
dicsérjük azt az elhatározást, hogy a földi munkásoknak az alföldre való szer- 
debreczcn: gazdasági egyesület tanul- zödtetésével teljes és kívánatos sikert nem 
mányutjának iránypontjául a székelyföl- is érünk el, én vívmánynak, az ébredés

Működik a bécsi láthatlau 
kéz.

— A Gotterhalle egy honvéd akadémiában.—

A debreczeni „Szabadság*, mely tudva-
det jelölte meg. A nemzetünket, fajún- hajnalinak a jobb jövőhöz vezető czél- oÄ*,* ÄT-
Kai & C7Á7Q/Íf»« Iri\v- hifin fns víÁsnpk ós fpkmtpm _ .... i*__•gyáros nyíltsággal ítéli meg a Gottc-rhnltes 

legújabb bécsi botrányt, melyet a .Dobia­
kat sorvasztó sebek a százados köz- tudatos törekvésnek és alapnak tekintem 
áldozatokban gyöngült nép magára e kirándulást is. 
hagyatottsága miatt állandóan vérze- A debreczeni gazdák eddigi tanul- ezen* tegnapi számában méltattunk érdeme 
nek és növekednek ; de másrészt az mányutjaikon csak a magyar fajnak h°gy 1111 közöljük is a Sz g
ősi laji erények és erő hatalmasan virágzását, emelkedését látták, inig cz‘ Közöljük pedig azértlan is, mert kiáltó
nyilvánuló példái inog bízódul miit ger- most olyun szomorú helyeket is Iáin ük bizonysága annak, hogy a Gotterhalte ránk 
jesztenek a gyökerében támadott nem- és tapasztalnak, hol férgek rágják a erőszakolását és az ebből támadt fölhaboritó 
zeti létküzdelem iránt. nemzet életfájának gyökerét, hol a legújabb pécsi botrányt minden takaros raa-

A kövér alföld magyar gazdája, magyarság pusztulása ötlik lépten-nyo- *7.“r.fmb®lr’ paftklJ‘?ubség . nelku1.’ egyforma 
ki -ekéjének egyszerű barázdáiból emelt mon szembe, hol az ősi nemzeti has- Végzetes konoksag tehát, hogy mégsem
ki a gazdag tápláló erőt, amaz ösztö- tyák és barázdák helyén a szervezett, akamak ebből érteni azok a Gotterhaltés
vér hegyek között bámulva látja a együttartő, ellenséges idegen fajok épi- nagy jó urak, akik pedig, midőn szorul a 
végnélküli küzdést, melyet a maroknyi tik és erősítik hódított váraikat, szag- kapezájok, mindig hozzánk fordulnak és a 
székely feszített izmokkal folytat, mig gatják az ősi magyarföldből az idegen, ; ^^7“ magyar botnak.'1 huz,i,j:‘k a 
a rejtekböl napfényre hozza hegyek, az ellenséges erőket gyarapító barázdá- 1 „Kicsapott honvéd fiuk* czimü iráuy- 
tirdök, kavicsos rónák, íolyók kincseit; kát,bőimét reményvesztetten,koldusbot- czikkelyében ezeket írja a kormánypárti 
niég hozzá agyarkodó, tervszerüleg tál széled szét a tolakodó idegen hordák laptárs:
szervezett és együtt tartott idegen fa- elöl az ősi magyar faj ... Es mind- A Gotterhalte minden hangjához le- 
jók ialdosó terjeszkedésével is szembe- ezeket litván, hiszem, hogy a basahal- kele »és^rg. gyű,el* •£*. fdrődik. 
a^va-, moll túl latin nun igen szere o e himnuszt ráerőszakolni a magyarra?

És a kövér alföldi magyar gazda reczeni és egyébb alföldi magyar gazda, Hiszen elébb folyhat visszafelé a Tisza 
a tűzhelynél ösmervén meg a darócz• ki ina még jobblétnek örvend, de kinek vize, előbb zsugorodható össze hortobágyi 
ruhás ösztövér székelyt lehetetlen, a nyakára előbb-utóbb szinte rázúdul homokbuezkává a lomnici csúcs, mintsem 
hogy a testvéri részvét és rokonszenv: az idegen áramlat, ha csak a m»-jhow y« ember a üotkrh.Uói meg-
lángra ne lobbantsa leiköt. Az Így iá- gyarsúg közös erővel, egymás megér- j gs a pécsi honvéd hadapród iskolábau 
madt, a testvér lelkekből kisugározó i lésével, segítségével nem emel ellenök mégis azt kívánták a magyar fiuktól, hogy 
melegség és fény állandó kapocs lesz védögátakat, ez a magyarság okulván : márczius 24-én, a mi legszentebb ünne-



O ü E B H E C Z E JN 1903. április 7.

pünkön a Gottorhaltót énekeljék. Nem tűn 
tettek ellene. Nem lázadtak fel. Csak nem 
énekelték. És ezt a hallgatásukat elárulta, 
besúgta egy Tesz lies Péter nevű horvát. 
nemzetiségű növendék. És hallgatásukért a 
magyar fiuk azzal lakoltak, hogy kicsapták 
őket, és rögtön el is távolították az inté­
zetből. Szinte hihetetlen,hogy ily eszközök­
kel akarják józan eszű emberre a Gotterhal- 
tet magyar fülre nézve kellemessé, eltürhe- j 
tövé tenni.

Őszintén szólva, mi nem bánjuk, hogy 
ekkora szigorúsággal büntették meg azokat 
a magyar fiukat, akik a Gotterhaltét már- 
ezius 15-én nem énekelték. Mert a liuk 
majd csak kiheverik ezt a csapást. Más 
pályára lépnek és, derek becsületes, hon­
polgárok lesznek. Ellenben az ilyen példa- 
adas végkép lehetetlenné teszi, hogy a ma­
gyar nemzet a Gotterhaltét bevegye. A 
nemzeti érdek szempontjából tehat határo­
zott nyereség az a pécsi szigorúság ; mert 
kinyitja minden magyar ember ‘szemét és 
ráfogja vezetni még a leghiggadtabb haza 
fia kát is arra a meggyőződésre, hogy Ma­
gyarország területéről a Gotterhaltét minél 
hamarabb végkép ki kell irtani.

A ki figyelemmel kiséri szerény Írá­
sainkat e rovatban, nem foghatja ránk, hogy 
nemzeti túlzók, szenvedelines 48-asok va­
gyunk. De mar ez a Gotterlialtés komédia 
több, mint amennyit magyar ember nyu­
godtan lenyelhet.

A magyar nemzetnek es Magyarország­
nak semmi szüksége nincs ily fölösiegcs iz­
galmakra s nem tesznek jó szolgálatot sem 
a hadseregnek, sem a békés megfontolás 
államférfiul kötelességét teljesítő politiku­
soknak azok, a kik a haza határain belül 
minduntalan falra festik a Gotterhaltét, mely 
igv lassan igazán feketébb lesz, mint a mi­
nőnek festik.

Egyébként a honvédelmi minisz­
ter rendeleté alapján a kővetkező öt 
becsületes magyar negyedéves növen­
déket csapták ki a honvéd hadapród 
iskolából : Pappel Kálmán, WlaSSÍtS 
Károly, Nagy Gyula, LotZ Pál és Pin­
tér Pál negyedéves növendékeket ; 
mert márczius 15-dikén a templomban 
hallgattak, a helyett hogy magyar mi­
voltuk daczára a Gotterhaltét dudálták 
volna . . .

Azt a növendéket pedig, ki haj­
társait beámlta, mert nem énekelték a 
magyar szabadság születésnapján a
gyűlölt dalt, Teszíics Péternek hívjak. 
Származására horvát. Az 0 nevét is
jó lesz észben tartani. Bizonyosan 
fényes pályafutás vár reá ja . . ., mert 
ebben a szép, alkotmányos hazában 
egyedül a magyarnak, a becsületes, 
igaz magyarnak kell mindig a rövi- 
debbet huzni ; igy akarja ezt a bécsi 
kéz, mely a Gotterhalte hangjainál 
uszítja ránk a hóhérait.

(—CZ—I.)

Felhívás az alkohol elleni 
küzdelemre.

irta: Doctor Veridicos

A kormánypárti laptárs ezen czik- 
kére kevés a megjegyzésünk. Őszintén 
szólva, igenis veszteség a magyarságra, 
midőn ily becsületes érzésű, hazafias 
gondolkozása ifjakat kiüldöz az idegen 
zsoldos szellem a honvédségből és oly 
egyéneket csempész helyökre, a kik a 
Gotterhaltet és a hozzáfűzöd széllé-; 
met és gondolkozást a magyar királyi 
honvédségben is fentartják és terjesz­
tik Nyilvánvaló tehát, hogy nemzeti, 
veszteség oly magyar elemeknek a ki­
szorítása és kicsapása a honvédtiszti­
karból, amilyeneknek ezek az önérze 1 
tes, negyedéves pécsi katonai növen­
dékek is mutatkoztak, kik midőn nem­
zetünk arczulütéséről volt szó, önma­
gukat áldozták fel. Mert ezt a kicsapa- 
tást nem oly könnyen heverik ki ezek 
a derék magyar ifjak, kiket, midőn a 
palyaküszöbén állottak, egy szép reg­
gelen azért dobtak ki a ninesetlenségbe, 
mert magyar mivoltukat nem tagadták 
meg. Ez bizony súlyos erkölcsi csapás a 
magyai löld Újaira, hogy alkotmányos, 
független országban ilyesmi is megtör­
ténhetik ; ámde anyagi helyzetük is 
válságos, nehéz, mert egyrészt uj pá­
lyaválasztás nehézségeivel kell meg­
küzdeni, másrészt a katonaköteles kor­
ban a kicsapott tisztjelöltekre a köz­
katonai szolgálat is vár, a mely ismét 
kiszolgáltathatja őket a Gotterlialtés 
szellem valamelyik gyűlölködő vak­
eszközének.

A mi társas együtt élésünk gyakran 
készteti az egyént kelleténél többet inni • 
készteti akkor is inni, midőn arra nem erez 
készséget ; de aki meg hozzá némi hajiam 
mai is bir: elbukik a sok késztetés folytán.

Szerintem, ha nem teljes is a meg 
győzödóse valakinek az alkohol ártalmas 
volta felül — bornemisszának erdemes lennie 
csak azért is, hogy a társadalmi kényszert 
megtörni segítse, már csak a gyengék ked­
véért is. Gondoljuk meg csak, hogy iszákos 
szülök gyermekében megvan az öröklött haj­
lam a roszra. Már most ha hozzájárul az 
alkohol idegbontó közvetlen befolyása : el 
kell esnie es bűnössé lesz. Életét tömlöczbcn 
vagy j.vito intézetben, sót bitófán kell vé­
gezné:.

Azért jaj annak, aki embertársát 
ivásra készti ! Társadalmi szokásai és sza­
bályai az alkoholista köröknek bűnösöket és 
züllötteket nevelnek, és börtöneinket és men- 
házainkat töltik meg.

I ^ A bűnöst sújtja a törvény szigora; de 
ők a bűntársuk, sőt a bűnre csábítók meg­
szabadulnak, sőt megvetéssel dobják ki kö­
rükből, kit annyira szívesen láttak és bűnbe 
vittek.

Nálunk a szeszes italok élvezete még 
napról-napra fokozódik, nap nap mellett uj 
korcsmák, kimérők, újabb és újabb alkoho­
lista társaságok — keletkeznek, mindenféle 
hangzatos cznnok alatt. Az állam, a városok, 

!sőt községek járnak elöl a rósz példával’ 
azon rut önző ürügy alatt, hogy ezzel köz­
jövedelmeiket fokozzák.

I Éz önzés annyira uralja nálunk ma 
már a helyzetet, hogy cs knem megbénítja 

ja hatóság erelyél a részegség által állatiassá 
sulyedt egyénekkel szemben. Maga a nép is 
ma már nem hogy megbolránkozva, utá­
lattal fordulna el az ilyen állattá sülyedl 
négykézláb tántorgó, dülöngő részeg alaktól’ 

j wzonyos megelégedett mosolylyal védelmében 
részesíti.

Élérkozett rég az idő, hogy nálunk ez 
az irányzat megszűnvén, az állam és tár­
sadalom Svéd Norvégországi minta sze­
rint járjon el, de hogy ezt elérhessük, előbb

néhány hatalmas hívó szózatnak kell el­
hangzani mértékletessegi egyesületek létesí­
tése tárgyúban. Csak ha ilyenek országszerte 
létezve megerősödnek, leszünk képesek a mai 
állami és társadalmi helytelen irányzatot si­
kerrel megostromolni.

Egyesek szava elhangzik, de ha a tár­
sadalom minden rétegűből tömörülnek, ha 
segítségül hívjuk különösen a nőkén olyan 
áramlatot teremthetünk, mely gátat nem 
ősmerve, utjaból minden akadályt elmozdít, 
ellenlábas nélkül viszi diadalra a mértékle­
tesség eszméjét.

Német országban újabban ez irányban 
az orvosikar indított mozgalmat, mely hatal­
mas aranyokban terjed a „Kék kereszt“ 
jele alatt. Ott a tanítói karban is gyökeret 
vert e mozgalom, kik önmaguk egyesülvén, 
oda kívánnak hatni, hogy már zsenge koruk­
ban kioktassák a gyermekeket az alkohol 
veszes hatására és elidegenitsék őket a sze­
szes italok élvezésétől.

Nálunk mindezt meg csak kezdenünk 
kell. Hiúba mondjuk (mintha hallanam) ellen­
vetés képen, hogy de hát a bor ? Ez Isten 
adománya, tehat fogyasztása istenes dolo<> ! 
Jói van ! Istenadománya a bor, amint a 
szölötön megterem, de az ebből pokoli erje­
déssel nyert szeszek, emberi, sőt ördögi al 
kutasok.

Ébredj magyar nép, mert már a rom­
lás szélen állasz. Ragadd ki magad az 
ördög-alkohol karjaiból. Meg nem késő, még 
visszanyerheted aczelizmaidat a józanul gon­
dolkozó elmédet es vole jólétedét és belső 
hazibékedet is.

Kiscreije meg mindenki előbb önmagán 
és ne igyon vagy négy hétig, mily kellemes 
jo érzés. Mennyivel több lesz munkakedve 
és ereje.

Pénzé is megmarad es annak tudatára 
f°§ ébredni, mily üres, unalmas és karos 
időtöltés a korcs mázás.

Ott is a korcsmában nem-e csak az 
ívás közben jön meg a jókedv, tudniillik, ha 
már eszet megbontotta az alkohol mérgével. 
Mig a tarsas körökben hasznos magán vagy 
közügyekkel szórakozó vidám, kipirult egész- 
seges arezokat látn , addig a korcsmák füstös 
bűzös levegőjében összefüggés nélkül lármá­
zó, kiabáló, kurjongató, vérbe borult szemű, 
réveieg tekintetű, kekes vörös duzzadt arczu 
alakokat szemlélni.

A szesz, igaz, szintén felizgatja a ke­
délyeket, de ez nem a minden jó es ne­
mesért hevülő, lángoló izgalom, hanem a féle 
vesztett szenvedélyek kitörő izgalma, mely 
csak rosszat, czivakodást, gyűlölködést, sőt 
bűnöket szül.

A szocziálisták, mint nekem egyik ve- 
zéiiik elmondotta, azért igyekeznek gyűlé­
seiket lehetőleg szabad ég alatt tartani, hogy 
ettől óvjak egymást ; de úgy tudom, már 
náluk is üdvös alkohol ellenes mozgalmat 
indítottak kebelükben ; segítse őket ebben 
az Isten !

A zsidóságnak annyi évezredek elnyo­
matása es üldöztetésében szerintem legha­
talmasabb fegyvere a mértékletesség volt, 
mely nélkül reg nyoma is eltűnt volna. Égy 
nagyon izgatott antisemita gyűlésen hallot­
tam kiváló egyéntől szónoklatában elmon­
dani h így nem erőszakosság, nem gúny és 
szidalmakkal fogjátok a zsidót legyőzni, ha­
nem tökéletes mérléklete-séggel a szeszes 
italok élvezetében. Hagyjatok fel az ivással, 
tegyetek józanok és győzni fogtok, mert a 
zsidó legnagyobb ellensége a mértékletes.“ 
Nálunk ezt sem mondhatná senki, mert itt 
iszik biz az is kelleténél jóval többet ; de 
eleg jellemző, hogy itt leírjam. Csak ott hol 
az alkohol elveszti uralmát, lehet béke és 
egyetértés és ha mérsékelhetjük hazánkban 
a szeszes italok élvezetét : nyugalmat, meg-
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teremtünk. Osz- 
marakodás, szo- I'us> 11 k‘ azelőtt joghallgató volt, megunta
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elegedéit és boldogulást
talygyülöiet, czivakodas, marakodás i „ ----
cziaiis problémák, valiástalanság stb.’ inníd VUH° C [iaP‘ egyest s elhatározta,
mind simán, békességgel lesznek mégszüu- i vaux-riMkTn kltoltse’ mkább elmegy tra- 
tetiietök, ha kijózanítjuk a társadalmat iául tnyszermunkara)- terve czélpont 
Rajta hát! Vegyük fel a harczot az embe-' h„s ,„ l0r/sorvosf szemelte ki, a ki gorom 
riseg ős ellensége az alkohol ellen • de I redben^E^'a luUalla‘18a8aró1 l,lres az ez- 
óvatosan, mert ez hatalmas ellenfél üäves • nek mű .v - i° ember a sze8enY. beteg- 
ue erős kézzel kell hozzáfogunk Nem : a é k n . 6Z0 ^lonftr,«usró1. .akárhányszor 
áléiról a köznépnél kell kezdenünk hanem könyvbe’ i‘°gy <1Ua vo, n?’ beirta a bete8" 
a jobb osztálynál, hogy lefelé 2t Y í ’ £0gy T Ina,ade* azaz tiem be­
sütik, mert másként nem boldogulunk Y Ha mar rak üli t^ |ZU" U bet8g be.lekp bozza’
sikerült a módosaktól a sört, bort comm- bZ 1’ „5 t0Vabb’ Sömmi

. , • ’ Ul L’ ougna- uaja nincsen. Már nvdtv ha e»vszer a In-M, pezsgőt elvonni, a ,gegen, ember szí- leg-kiinyvlee est , 1 mal.de ol be'™

ixCTÄ: ”:r\ krar?küsdelme es mentöl többen lessünk, annál i eseten ugyanan,“* eg^tS^’jár'L'Telíöbb 
gyorsabb es bis.osubb less a siker. ereiben beteg kalonanak

Elődeink dicső nagy harezi tettei, név-1 Nem első eset, hogy az ily szeren- 
leien hőseink emberfölötti hősies viselkedése, | «étien fiút. a kit az orvos lelkiösmeretlen- 
melyeknek híre egesz Európát bámulatra; sége miatt az egyesbe dugtak másnan hal 
ragadta es melyeknek e haza létét köszön-jva húztak ki a börtönből. Az orvosnak ezé!i 
heti, alkohol áltál eh-rnyedi, elfajult, élkor- semmi baia sem lesz. Kiállítanak egy bizo- 
csosuit nemzedékké megismételhetök vol- nyitvanyt, a mely azt mondja, hogy skorpió 
nauak e ? Én nem hiszem, mert már példa j szúrásától halt meg. Mi itt egy emberélet ? 
is volt ra a kozol múltban Boszniában, hol I Tehát a belga betegnek jelentette magát.
( deczi rummal kellett a bakában o virtust Előző napon követ volt törni, a mely mun- 
uoveini. Szomorú jele az időknek! Pedig kánál véletlenül egy verebet fogott. Másnap 
azóta is sokat sulyedtunk az akoholismus a hires törzsorvos elé vonult ezzel a vereb- 
lejtőjen j bel- A/- orvos kérdi tőle, hogy mi a baja,

A katonai sorozatoknál tűnik ki leg-, — Orvos ur, felel a belga, én nem
kelsegbeejtobben, mennyire korcsosodik a : vagyok beteg, szerencsémre, mert az ön 
mai nemzedék. Ajánlom, olvassa kit erde- j keze közénem akarok kerülni, hanem ez a 
keit az erről szóló jelentéseket, én leírni sem j szegény veréb beteg már két napja, hogy
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tudom, elszorul a szivem. Kérem, nézze meg, hogy mi a

Magyar fiuk az idegen 
légióban.

Az afrikai tranczia idegen légió titkai- íreszt;ét 
bői egyre több borzalmas eset kerül nap- i J , lén,rv. Néhány bét ,döu „ U, Idők «üßÄS
CJVV P.Crésy. Ific ÍIŰM [Ült ÍTIJAÍÍUÍIr fin acbvlfánnl Y" '

nem eszik 
baja ?

Tovább nem beszélhetett, mert az or­
vos magánkívül ordított az örökre, hogy ki- 
sérjék el ezt u rablót. Hozzányúlni nem 
mert, felt, hogy a rövidebbet huzza, mint 
elődje, a kinek három Ízben szakították le 
melléről a légionáriusok a becsületrend ke- 

és a szeme közé vágták. A sze­
gény belga most várja, hogy a haditör-

egy" egész kis csapat magyar "fiú arczképéV | £ényszak nul ra,. Kl van rá őszülve, 
Fajdalom, a légió két ezredében jóval több i *°gL \ e!mon?ja f,z ‘«azat az or'
magyar szolgai, mint a mennyit a csoportkép '^n de érMfe «emm.t, minden a 
feltüntet regiben marad. Mi pedig jókat nevetünk

" Azóta például Steiner Henrik nyKrai f.?011’ h°gf “ belfía .miként degradálta a 
lakos fia irta meg atyjának, hogy valósaggal °IZS rV°h U a orvossa- 
csalárdsággal, pálinkával leitatva verbuvállak 
külföldön a íranczia légióba, hoi most rette­
netes kínokat áll ki. Szülei lépéseket tettek 
a magyar belügyminisztériumban, hogy fiuk 
kiszabaduljon. Érdemes, sót kell e légió dol­
gaival foglalkozni nálunk, már csak azért is, 
hogy a kalandosabb ifjainknak elmenjen a 
kedvük ettüi a rabszolgaságtól, amely intéz­
mény nem válik a franczia köztársaság di 
csőségére, Most a B. H. kolozsvári tudósítója 
a következőket Írja egy légionárius viselt 
dolgairól :

Néhány nap előtt Írja tudósítónk, levelet 
kaptam a franczia légió egyik magyar köz­
katonájától, kinek nevét most még nem 
tanácsos nyilvánosságra hozni. Kalandos, j 
nyughatatlan természete vitte a messze i 
idegenbe. Szidi-Bel Abbesz algíri városkában í 
szolgál több magyarral együtt. Levelében i 
mentegeti magát késedelmes válaszáért, de 
nem Írhatott mastanáíg, mert elvesztette az 
egyik zsebkendőjét. Ezért az őrmestertől 3 
napi fogságot kapott, a századostól 4, az 
ezredestől még nyolczat.

He korántsem panaszkodik ezért hisz, 
úgymond — ezelőtt öt évvel egy elveszett 
fehérnemű darabért, a melynek értéke két 
trank, a szegény légionáriust haditörvény­
szék elé állították és bizonyos, hogy lega­
lább egy évre Ítélték. Történt most a légió-1 
ban egy eset, mely a maga 
voltában is a legjellemzőbb erre

Catullus követői.
(Mutatvány a .Tárogató” cimü III-ik kiadást 

ért költemény kőiéiből.)
.Nem ismerlek Caesar, bar téged 
Imádé föld sok embere.
Azt sem tudom 'rólad, hogy arczod 
Fehér-e, avagy fekete.”

Így énekelt Calullus költő,
Rómánál; büszke lantosa . . .
De bezzeg ! megpuhitá szépen 
Öt a királyi vacsora.

Kvett-ivott Caesarral együtt, —
S aztán nem iit már ellene . . .
Nálunk az udvari ebédnek 
Van ilyen csodás ereje !

Komái István.

NA Pl HÍREK. 
Felhívás

litrovics Gyula síremlékére való közada 
kozásra!

I A Kossuth utczai ősi temetőben 
tragikómikus|ma mgg jeltelenül domborodik a tna-

efonnátus egyház egyik érdemes* VI WAWIÄ14 43 a VlltillJÄVUU CM n ti intéz- j
menyre. Az egész légió most erről a dolog- i MYai I(;'
ról beszél. Egy belga nemzetiségű legioná- nagy papjának a sirhal ma. Ma még

méltó emlékjel nélkül áll a Mitrovi- 
vics Gyula volt pataki nagytudásu 
theologiai tanár, a kiváló egyházi iró 
és a megtört testű, lelkű debreczeni 
lelkész sirhantja. Azomban hisszük, 
nem sokáig marad jeltelen a sir. Ille­
tékes férfiak és kezek szorgalmazzák 
az emlék állítását; melynek érdekében 
alábbi felhívást vettük a Mitrovics Gyula 
síremlékére való közadakozásra. Midőn 
is e felhívást a református egyház min­
den tagjának jóindulatú figyelmébe 
ajánljuk, közöljük, hogy a lapunk kiadó- 
hivatalában elhelyezett gyűjtő ivre 
adományokat a szerkesztőség is elfo­
gad. Maga a hivó szózat igy hangzik :

A súlyos veszteség fájó érzetével teUük 
le Mitrovics Gyula kihűlt tetemeit a debre­
czeni Kossuth utczai temetőbe. Nemc-uk höe 
szeretett családjának, nem is egyedül a deb­
reczeni ref. egyháznak, vagy a sárospataki 
főiskolának, hanem az egész magyar ev. 
ref. egyháznak nagy halottja ö. Mint ho­
mályba vesző nap szállott sírjába, de fényes 
elméjének ragyogó sugarai itt maradtak kö­
zöttünk, hogy az utódok, századok muitau 
is lássák az o világosságát. Mint az égbe 
ragadtatott Illyés próféta távozott el tölünk, 
de itt hagy ta palástját sok száz meg száz 
Elizcusnak, s palastjaval együtt hz ö tiizszel- 
lemét, hogy tovább éljen és lobogjon a há­
lás utódok lelkében. Mi nem féltjük öt az 
enyészettől. Sokkal nagyobb volt, mintsem 
hogy élete nyomtalanul veszne el s híre, 
neve, erdeme, emléke fel ne maradna az 
emberek között, az emberek szivében.

De az anya földnek átadott porrészei 
fölött is meg kell örökítenünk látható alak­
ban emlékezetét, s megjelölnünk azt a sír­
helyet, melyben fáradt tagjai nyugalmat ta­
láltak. Kegyeletes érzéseink ösztönöznek 
erre. Aki elosziogatta közöttünk szellemének 
gazdag kincseit, aki sokaknak adott lelki 
ajándékokat, hozzuk meg annak haló porai­
ban hálánk és tiszteletünk csekély áldozatát.

Állítsunk közadakozásból síremléket 
Mitrovics Gyulának !

Tisztelettel felhívjuk az adakozásra 
volt tanítványait, híveit, barátait, tisztelőit.
A begyült adományokat szíveskedjenek folyó 
évi dec ember hó 1-sö napjáig Dehreczenbe 
S. Szabó József ev. ref. főiskolai tanárhoz 
eljuttatni.

Debreczen, 1903. márczius 24. Kiss 
Áron. Kiss Albert, Könyves Tóth Kálmán, 
Dicsöfi József, dr. Leganyi Gyula, dr. Bariba 
Béla, dr. Gulyás István, S. Szabó József.

Rákóczi ereklyék Debreczen város levél­
tárában.

A kassai Rákóczi ereklye kiállítás 
rendezősége nemrég átirt a városi tanács­
hoz, kérelmezvén a kiállításra mindazokat 
az ereklyéket, melyek a Rákóczi korszakból 
a városi levéltárban találhatók. Ugyannak- 
kor a kiállítás rendezősége a tanács figyel­
mét — felhívta arra is, hogy a városi 
levéltárban őriznek két fontos okmányt és 
pedig IYr. Mohamed szultán oltalomlevelét 
Debreczen varosáról az 1672-ik évből és 
1666-ból azt a török császári parancsot, 
melyet Debreczen szenátusa vitt el a varad! 
basához és a melyet a török szultán a vá­
rnái basához intézett avégböl, hogy ne sar­
czol ja Debrcczent, ezeknek az átküldését 
szinte kérik. Ez a két érdet-os oktnauv meg 
is van a levéltárban; ámde Kon ez Ákos 
tb. tanácsnok, közlevéllárnok, hiaban kuta­
tott Rákóczi ereklyék után. Minden fára­
dozása daczára nem talált egyetlen egy ok­
mányt sem, mert az akkori városi jegyző-
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könyvek tanúsága szerint a labanczok a vá­
rosi levéltár leldulása alkalmával az összes 
Rákóczi korszakra vonatkozó okmányokat 
és egyéb dolgokat megsemmisítettek. Azom- 
ban a kiállítás rendezősége által fen­
tebb megjelölt két okmányt megtalálta Konez 
Ákos, sőt' az egyiknek hiteles magyar fordí­
tása is meg van. Ezenkívül a levéltárban 
van még két regi Rákóczi korabeli nehéz 
fegyver es ugyancsak a városi magánlevél­
tárban őrzik azt a hires bírói székét, mely­
ről a Rákóczi korszakban Debreczen jeles 
föbirái Dobozy es Komáromv bírák a tör 
vényt tették; más figyelembe vehető na­
gyobb, becsesebb ereklyét nem találtak eme 
vitézi korból. Feljegyzések ugyan fordulnak 
elő a Rákóczi korszakra vonatkozólag az 
akkori városi jegyzőkönyvekben, de miután 
ezek különös jelentőséggel nem bírnak, a kiál­
lításra nézve sincsen jelentőségük. A többi 
kikutatott ereklyét, tárgyat és Írást a tanács 
a napokban küldi el Kassára.

A városházáról
Csóka Samu tanácsnok hivatalos ügyben 

Budapestre utazott. -- Szabó Kálmán ta­
nácsnok, ugyancsak hivatalos ügyben, ma dél­
után Budapestre utazik.

Épül a Kaba-Nádudvari vasat.
A Kábáról Nádudvarra tervezett vasút 

építésének munkálatait megkezdették. A va­
sút építés vállalkozója, Berger Jenő, az ün­
nepek után megkezdi a rendszeres mun­
kálatokat is, úgy, hogy az összre teljesen 
elkészül és átadjak a forgalomnak Hajduvár- 
megye eme legújabb helyiérdekű közleke­
dési eszközét.

Hogyan készül a péksütemény ?
A dobreczem munkássztrájkból a pék­

munkások is kivették részüket. Második hete, 
hogy a sütömunkasok és segédek beszün­
tették a munkát, a mit bizony a péksüte­
ményhez szokott közönség is megszenved ; 
de jobb ez igy; mert legalább feltárulnak 
a közönség előtt a pékmunkásság nyomorú­
ságai, melyeknek, bár. öntudatlanul, osztá­
lyosa a fogyasztó közönség is. Most már 
a fogyasztóknak is követelni kell a jelen ál­
lapotok megváltoztatását, mert ha csak fele, 
negyede igaz is azon röpülő Írásban foglalt 
vadaknak és panaszoknak, mely röpülő írás­
sal, nyomtatványnyal a sztrájkoló sütők ha­
tos bizottsága (Nyugoti-ut 26.) elárasztotta 
a város utczáit, ki is ragasztgatva azt, ak­
kor tovább nem tűrhető, szörnyűséges, pisz­
kos állapotok uralkodnak a dobreczeni pék- és 
egyéb sütőmühelyeknen és csodálnunk kell a 
a rendőrhatóság és a felügyelésre hivatott 
körök szembehunyását, a mely ily állapoto­
kat csak egy perczig is megtűrt és megtűr. 
Ha csak a legkisebb részben is igazaknak 
bizonyulnak ezek a nyilvánossúg előtt, nyom­
tatvány utján emelt és terjesztett vádak, ez 
esetben az ellenőrző hatóság vétkes nemtö­
rődömségét és a pékmesterek lelkiösmeret- 
lonsógét eléggé pellengérezni nem lehet ; 
hisz a sztrájkoló sütők hatos bizottsága ál­
tal kiadott vádirásból, nevek, esetek meg­
nevezésével, viszonyok leírásával oly bor­
zaszt óságok tárulnák elénk, melyeknek ha
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csak kisebb része igaz is, az is elég a pék- 
műhelyeket, honnét a fogyasztó közönség 
ezrei táplálkoznak jóhiszemüleg, az undok 
disznóólakkal egy vonalba süiyeszteni. Nem 
vesszük készpénznek e keserű vadlevél min­
den sorát, de hogy a pékmühelycknél 
nem tűrhető, undortkehő, egészscgellenes 
„rut visszaélések“ bőven fordulnak elő a 
kizsákmányoló kapzsiság miatt, erre vonat­
kozólag tapasztalatunk majdnem mindnyá­
junknak van és azért (a védlevélnek azon 
leleplezéseit, a neveket, az undort keltő, föl- 
háboriió leírást nem részletezve) a fogyasztó 
nagy közönségnek is föérdeke, hogy a mun­
kások példásan és kifogástalanul tiszta mű­
helyekben dolgozzanak, tiszta hálószobákban 
pihenjék ki fáradalmaikat. A törülközőt se 
sajnálják tölök, és hogy pokoli hőségben ne 
gyurassák bele a 16 - 20 órán át dolgozó 
sütők verejtékét a közhasználatra szánt 
süteményekbe. Az állításaiért felelősséget 
vállaló hatos bizottság a leirhatatlanui rut 
viszszaélósek borzongató sorozatúval és álla­
potúval az összes debreczem iparszerü sütő 
műhelyeket bélyegzi és vádolja, hogy meny­
nyi igaz ezekből a vádakból, nem vagyunk 
abban a helyzetben, hogy elbíráljuk, de a 
a vádak elhangozván, kötelességünk a ható­
ságot. az illetékes köröket a pártatlan, a 
szigorú, a megnyugtató eljárásra fölhívni 
még a mesterurak ellen is, kik utóvégre elég 
busás hasznot szednek a jámbor fogyasz­
tók ezreitől, úgy hogy"annak az igényeit is 
kifogástalanul szolgálják es munkásaik iránt 
is méltányosak legyenek.

Debreczen egészségügye.
Debreczen város múlt havi egészség­

ügyi viszonyairól dr. Sárvary Gyula referált 
a közigazgatási-bizottság ülésén. A köz­
egészségügyi viszonyok a jelentés szerint 
kedvezőtlenebbek voltak, mint az azt meg 
előző hónapban. A megbetegedések és ha­
lálozások nagyobb számban fordultak elő s 
a ragályos betegség is gyakoribb volt. Ra­
gályos betegségek közül a kanyaró és az 
influenza erősen uralkodott. Roncsolo to 
rokiobban 6, kanyaróban 3. hasihagymaz- 
ban 1 haláleset fordult elő.

Helyreigazítás a húsvéti legátiókra nézve.
Tegnapi számunkban azon megjegy­

zéssel közöltük a húsvéti legotasuk névjegy­
zékét. hogy évről-évre kevesebb ref. egyház 
kér ünnepkövetet, amely körülmény az egy­
hazak elszegényedését bizonyítja. Most azon 
ban a szeniori hivatalos kimuiatasaból öröm­
mel értesülünk, hogy igaz ugyan miszerint 
nehány (4 — 5) egyház az utóbbi években 
csakugyan beszüntette a legátiót. de viszont 
más egyházak újonnan léptettek életbe ezen 
intézményt, úgy hogy az utóbbi időkben 
minden ünnepre állandóan 160 —165 legá­
tust küld főiskolánk a tiszántuli ygyházke 
rületben levő ref. egyházakba. A tegnapi 
tudósításunkból különben is több-nagyobb 
egyház neve kimaradt, vagy tévesen volt kö­
zölve. Ezeknek pótlásául közöljük még 
néhány nagyobb egyház legátusainak nevet. 
Debreczenben a 4 ik legátus Csipke Elemér 
4 th. lesz. Juhász Elek 4 th. pedig P. ha-

nos ‘ftp fűszer, bor, szilvorium, és seprő pálinka
kitűnő minőségben, pontos kiszolgálás és házhoz szállítás mellett kapható

Krausz J. Bernát

dányba megy. Békésen : Kolozsvári Mihály 3 
th. Békés Gyulén Szeremley Gynla 4 th. 
Mezőtúron Kónya Gábor 3 th. Tur-Kevébe 
l erecz István 4 th. Komádiba Hajdú Péter 
3 th. Körös Tárcsán Oláh Sándor 3 th. 
Gyoman Imre József 5 th. Monostorpalyin 
Pálur Miklós 3 th. Kunhegyesen Nemeth 
Vinczti 2 th. Kun Madarason Hala Imre 2 
jh. Szoboszlón Kállay Sándor 3 tb. a hus- 
vótünnepi követek. És mivel nem érdektelen 
olvasóinkra, hogy az öreg kollégiumból, mely 
egyhazakhoz indulnak ünnepi követek, köze­
lebb közölni fogjuk a szeniori hivatalnak 
teljes idevonatkozó kimutatásul.

Innét-onnét
Tisztelt doktor Veridicus barátom ala­

pos, komoly czikkekben szólítja a magya­
rokat az alkohol elleni küzdésre . . . Azon­
ban nem félti Polgár Papp Laczi uram az 
ö pálinkás seregét, mig a nemes város czi- 
meres ezégére alatt kotyvasztathatja a gyil­
kos italt es mig a piszkos hasznot kereső 
magas kincstár szabad ilmazza eme nemzet 
mérgezést.

De meg azután bajos is lemondani a 
nyáron felette üdítő sestakerti borocskáról, 
mikor tisztességes ivóvizünk sincs ; mert 
ime a köntösgáti vízvezetékbe is belesza­
kadt a csap (pedig a legdrágább fajta csap 
volt ! Szerk.) és így, nyaranta, meg az al­
koholellenes tábor is kénytelen sestakerti
és egyéb savanyu borocska mellett üdülni.

*

Hiába irkalunk mi az alkohol mérge­
zés, a pálinkástábor ellen, mig oly nemes 
erkölcsi testület is,mint szabad királyi Debre­
czen város ösztöndíjakkal nuzditja polgártárs 
Papp Laeziékat a haszonért való minél tö­
megesebb alkoholos mérgezésre, az emelke­
dett és fokozott fogyasztás eseten a tiszta 
jövedelem bizonyos hányadúval jutalmazván
a néppusztitó méreg kotyvasztást.

*

Doctor Verídicus barátom és még so­
kan azt tartjuk : gyilkos méreg a pálinka. 
Ezért nem is értenek meg minket soha 
polgártárs Papp Éászlóék. Szerintük: — 
hasznos ital . . . *

Midőn istenkáromló, rongyos, piszkos, 
veszendőnek indult, a többi hasonszőrűt is 
mételyezö pálinkás alakokat látukk az ut- 
czan égnek mered a hajunk szala ; hogy 
ilyen undok fertőbe tud sülyedni a ma­
gyar ember . . . Ezt a nyavalyától megle­
pett, állati sorba sülyedt beteg alakot okol­
juk, undorral fordulunk el tőle; pedig hisz a 
magas kormány fővédnöksége mellett virul 
a pálinka mérés, terjed a nemzet mérge­
zés. A sistergős Isten nyila csapkodna kö­
rül az ilyen atyai kormányt a szabadalma­
zott méreg kotyvasztásával együtt.

♦

Papság, oktatók, törvényhatóságok, ér­
telmes és becsületes társadalom szövetkez­
vén, lírátok vár a nagy feladat, hogy a 
züllésnek indult népet megmentsétek a vég­
leges korcsulástól és pusztulástól. De való 
igaz, ez esetben magatoknak is jó példá­
val kell elől menni. Fajotok fontartásáért 
éreztek-é magatokban annyi erőt és — 
lemondást ?

nemes Portörő Kelemen. 
Orvosi körökből.

Varga Emil dr. kerületi orvos négyheti 
szabadságra elutazott. Távolléte alatt hiva-
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fűszer és csemege üzletében 
DEBRECZEN, Piacz utcza 70-ik szám alatt.
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latos teendőit dr. K. Szalay Béla tb. kerület 
orvos végzi.

A halál önkéntesei-
A „Magyar Világ“ e czim alatt közöl 

egy titokzatos szerelmi drámát, melynek a 
jonalai nevezett laptárs értesülése szerint 
Rebreezenig elnyúlnak. Mi fentartással kö­
zöljük e hirt, melynek egyik részvétet ér­
demlő szereplője — állítólag — Debreczen- 
ben állomásozott katonatiszt volna, ha ugyan 
igaz a titokzatos szerelmi eset, mely igy 
hangzik : A boldogtalan szerelem végzetes 
dramanak lett ismét okozója. Nagykanizsán 
kezdődik a dráma. Ott élt ugyanis Goidham- 
mer Károly hivatalnok fiatal, rendkívül mü­
veit feleségével, született Rosenfeld Ilonával, 
aki igen jómódú budapesti családból szár­
mazik. Nemreg az asszony megismerkedett 
Asztalos Dezső közöshadseregbelihadnagygyaJ, 
aki Deák Péter nagykanizsai főkapitánynak 
sógora volt. Ideális baráti viszony fejlődött 
közöttük. De a hadnagyot nemsokára el­
helyezték Nagykanizsáról Debreczenbe és 
azontúl csak levél utján érintkeztek egymás- 
sál. A boldogtalan asszony szivében a ra­
jongó szerelem mind negyobb tért hódított 
és ezért elhatározta, hogy elválik a férjétől. 
Két hét előtt feljött a fővárosba és nagy 
bátyjához, Rudnay Lipót szénnagykeres­
kedőhöz ment lakni a Lipót-körut 9 ik szá­
mú házba. A hadnagy azonban tudomá 
sara adta már előzőleg, hogy nem veheti 
feleségül, mert teljesen vagyontalan. — 
Erre az elkeseredett asszony még Nagyka­
nizsáról levelet irt neki, amelyben azt irta, 
hogy haljanak meg közösen, ha már az 
életben nem lehetnek egymáséi. Ezt a le­
velet azonban már nem tudtak Asztalos 

.Dezső hadnagynak kézbesíteni, mert eltűnt 
Debreczenböl. A posta a levelet visszaküldte 
Nagy-Kanizsára, ahol Deák Péter főkapi­
tánynak adták át. A főkapitány a levelet 
olvasva, rögtön értesítette róla Rudnayt, az 
az asszony nagybátyját, de a figyelmeztetés 
már későn érkezett. A szerencsétlen asz- 
szony a múlt héten elment hazulról és nem 
tért vissza többé. Most mind a két eltüntet, 
akik talán már a halál önkéntesei lettek, 
országszerte keresik.

a jószágtenyésztő gaz­
dákhoz.

A következő közérdekű hivatalos fel­
hívás: ajánljuk a jószágtartó gazdák figyel­
mébe : Az 1888. évi VII. t.-cz. 23. §-a, va­
lamint az 1900. évi XVII. t.-cz. 12. §-a 
alapján a mezőrendőrkapitányság fölhívja 
az állattulajdonos gazdakat, mészároso­
kat és allatkereskedőket, — hogy a bir­
tokukban levő állatok betegségeit és az 
elbullási eseteket a mezőrendőrkapitány­
ságnál Csapóutcza 15. sz. a. és VVawra 
József városi m. kir. állatorvosnál Rákóczi 
uicza 41. sz. a. jelentsék be, a bejelentésre 
még azon állattulajdonosok is köteleztetnek, 
akiknek rendes magán állatorvosaik vannak.

Ilyés István és llyés Jánosnak a vé­
dője, fe'kereste Végh Gyulát, a bűn­
ügyi osztály főnökét. A hivatalban 
Végh Gyula megmutatván az ékszereket, 
Hardegg grófék megállapították, hogy 
tíz ékszereikből egyetlen darab sem 
hiányzik, amely megállapítás után 
végh Gyula kapitány a grófi párnak 
makiszolgáltatta a megtalált ékszereket, 
valamint az 1400 koronát is. Az el­
veszített összegből még hiányzó 2200 
koronát pedig dr. Lukács Emil védő 
kifizetvén, igy most már a grófi pár­
nak semmi kárja nincs. Ezekután Har 
dőgg gtóí további kihallgatása folya­
mán kinyilatkoztatta, hogy miután 
semmi kárja sincs, nem kívánja 
I 1 y é s é k megbüntetését. — Ez 
alkalommal említjük fel azt is, hogy 
a talált ékszerekre és pénzre nem tör­
tént semmiféle foglalás sem és az ártat­
lanul 15 napi fogságot ült kocsis, 
Fóris szintén elállott az Ilyésék ellen in­
dítandó kártérítési követelésétől, ameny- 
nyiben kiegyezett Ilyésékkel és 48 
koronát, mint kártérítési összeget dr. 
Lukács ügyvédtől át is vett. Az ek­
ként kárpótolt bérkocsis nagy örömében 
a Murvay testvérek nevezetű bérkocsis 
baj társaik társaságában elment áldó 
mást inni. Az egyik kút utczai korcs­
mába tértek be, hol a fájdalom pénz­
ből szerencsésen el is ittak 8 koro­
nát és midőn Foris Murvayék biztatá­
sa daczára sem akart tovább marad­
ni; sőt távozott a kocsmából, alig 
lépett ki az ajtón, a két Murvay le­
fogta, földre teperte és a megmaradt 
20 forintot elvette Fóristól; a miről 
Fóris a rendőrségnek reggel jelentést is 
tett. A vizsgálatot meg is indították Mur­
vayék ellen, de persze a pénz már 
nem került elő. Murvayék reggelig mu 
latoztak. Szóval a' szegény Fóris, ki 
7 gyermekes család apa és nem is 
önálló bérkocsis, hanem csak sze­
gény hajtó és ki ártatlanul szenvedte 
a 15 napig tartó súlyos börtönbün­
tetést, legvégén elmondhatja hogy sem 
pénz, sem posztó.

elnökével Rickl Antallal együtt, elösmorést 
érdemel.

Első leánykiházasitáii egylet mint sz.
Ezen intézet XL. rendes közgyűlése inárc. 
25 én a tagok élénk részvétele mellett tar­
tatott meg, Az évi jelentésből, mely kiemeli, 
hogy az intézet 1902. kezelési év végével
fennállásának negyvenedik évét töltötte be 
kivehető, hogy az 1902. üzleti év, daczára*

A debreczeni gazdasági egyesület közgyűlése.

A Hardegg gróf ékszerei.
Hardegg gróf ékszerlopása ügyé­

ben érdekesebbnél érdekesebb fordu­
ltok állottak be. Hardegg gróf nejé­
vel együtt tegnap este érkezett meg 
Debreczenbe. A grófi pár megérkezése 
után dr. Lukács Emil ügyvéddel, aki

A debreczeni gazdasági egyesület va­
sárnap rendes évi közgyűlést tartott. A jelen 
voltak örömmel vették tudomásul az egylet 
áldásos működését. Az egylet vagyona a mai 
nap 24 ezer korona. Az egylet, ez évben 
akarja létesíteni a gyümölcsfa iskolát, Ló 
és szarvasmarha kiállítást lendez a Horto 
bágyon, minden hónapban gazdasági kiállítást 
a Pallagon, szeptember hónapban tanulmányi 
kirándulást a székelyföldre. Létesíteni kíván 
egy gazda szövetséget is, hogy a gazdasági 
terményeket közvetlen a gazdáktól szerezz» 
be a katonaság. A derék és munkás egylet

a rossz kereseti viszonyoknak kedvező és 
kielégítő volt. Uj beiratkozás volt 11,837 
jutalékrész K. 1200.400 biztosított tökével ; 
a biztosítási állomány az év végével Kor. 
46,128,450 volt. Díj és mellékilletékek be­
vétele az elmúlt évben volt K. 2,285.864.93 
teh.it 119,368,12 koronával több mint az
1901. énben. Értékpapír kamat, Házber, Ta­
karékbetét kamatok czimén 372,393.10 k 
yagyis, 64371 20 koronával több ’vetelezte- 
tett be mint az elmúlt évben. Kiházasitási 
jutalék és visszafizetések czimén 663 721.97 
K, utaltatott ki és 392 kedvezményezett kö­
zött 95b juialekrészszel oszlik meg mely között 
25 árva kedvezményezett 54 ezer K. össze­
gével foglal helyet. A díjtartalékhoz korona 
1.192,324 csatoltatott és ennek összege az
1902, év vegével K. 8.131.691.86 volt. Az 
újonnan szervezett árfolyamkülönböze'.i tar­
talék 50 ezer K. összegében nagy megelé­
gedéssel fogadtatott. A fennmaradó kezelési 
felesleg K. 165.752.16 az alapszabályok ér­
telmében alapszabálvszerü javadalmazások, 
nászjutalék felemelési aiap es külön tarta­
lék tételeire osztandó fel, mely utóbbiak 
894.494.48 koronára rúgnak. A hivatalnoki 
nyugdíjalap 107.630.31 K. képvisel, mely­
nek a közgyűlés áltál 5 ezer K. szavazta­
tott :;eg. Tetemes leírások után a mérleg 
végösszege K. 9.323.257,91, mely végösszeg 
kizárólag raalis értektételekben nyeri fede­
zetét. Az igazgatóság jelentése az előző 
közgyűlési határozatok végrehajtásáról, a 
a pénzkészletek egy részének újabban egy 
kitűnő bérház vétele által történt beruhá­
zása tárgyában egyhangú helyesléssel tudo­
másul vétetett úgyszintén néhány újabb1 
biztosítási co nbinutió és tabella bevezetése 
helyeslöleg es tetszéssel fogadtatott. A felü­
gyelő bizottság indítványához képest a mér 
leges jelen'és egyhangúlag jovahagyőlag 
tudomásul vétetik és az igazgatóságnak a 
fómentvény megadatik Tanay József és 
Fenyvesi Adolf tag indítványára pedig az 
Igazgatóságnak, az összes intézőknek, külö­
nösen pedig Schwarcz Ármin elnöknek és 
Kohn Arnold vezérigazgetonak köszönet ós 
elismerés szavaztalik. A közgyűlés jegyző­
könyvének hitelesítésére kijelentetnek Hadi 
Ignácz és Zador Alajos tag urak. A folügye 
lő bizottságnak volt tagjai, úgymint : Dr. 
Alexander Barnát, dr. Simonyi Zsigmoud, 
Héger József, Wertheimer Albert, Seifen­
sieder József es Weil J Dávid egy év tar­
tamára újból megválaszlatnak. Miután meg 
a márc. hó 16-án dr. Starnberger Ferencz 
kir. közjegyző jelenlétében megejtett ós a 
jelentésben foglalt „D“ osztályú nyeremény- 
kötvények kisorsolására utalás történt, mely­
nek eredményét alább közöllük, az agg el­
nök lelkes éltetésével a közgyűlés bezárult. 
1675 Braun Mór ur Budapest, 3281 Szsbó 
Benedek ur Budapest, 1383 Bindf'eld Márk 
ur Hatvan, 4504 tfüchler Mór ur Csurgó, 
5625 Sziklai Sándor ur Gyón. 6481, Gint- 
ner Áron Salamon ur, Szczucin, 646091 
Cseley József ur. Szt.-Gotthard, 3747 Papo 
Juda Gavriel ur, Sarajevó.

Érdekes MENTZE HENRIK újdonságok áruházába

A hol a nagyérdemű vevő közönség kényelmére, bárki a legolcsóbb szabott árak mellett szerez­
heti be szükségletét, - u. m. : finom bőráruk, pénz, szivar és czigarotia tárczák, sport és játék­
szerek : football labdák, tenis rahettok és labdak ; finom uczól és késáruk , ollók, zsebkések, bo­
rotvák és I orotváló készülékek, háztartási különlegessegok, alkalmi ajándékok, fésűk, kefék, illat­

szerek, hnsvéti öntözők és mindenféle pipere ke'lékeket.

3EBRECZEN, Piacz- és Szent-Anna-utcza sarkán.

újdonságok
érkeztek
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Mindenki tudja,
hogy a Mauthner-féle impregnált takarmány­
répamag a legnagyobb termést adja, hogy 
konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és 
zöldség terem és hogy virágmagvaiból fa­
kad a legszebb virág. Szóval a Mauthner- 
féle magvak a legjobbak, készletei a legna­
gyobbak és arai igen olcsók.

Bózsa Lajos
első legnagyobb női és gyermek felöltő áru­
háza Debreczenben értesíti a t. hölgyközön- 
séget, hogy az előkelő urhölgyvilág részére 
a legmodernebb tavaszi felöltő és kalap kü­
lönlegességei rendkívül nagy választókban 
megérkeztek.

Csipkefüggönyök 2 írt 90 kr.
Az „Orendi“ szőnyegház Bécsben 1. 

Lugeck 2., árul husvetig nagyon szép erős 
szövésű 3V* méter hosszú csipkefüggönyöket 
rendkívül kivételes olcsó árért 2 frt 90 krért 
ablakonként egy vagy 2 darabban. Vidékre 
a szállítások azonnal eszközöltetnek.

Nyilatkozat.
A szolyvai gyógyvíz hatása páratlan, 

különösen a köszvónyes bajoknál. Dr. Bor
SÉnyi Béla a budapesti Szt. Lukacs fürdő 
főorvosa.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital, 
A savanykás kerti borokkal vegyítve rend 
kivil kellemes

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Kedden „A“ bérletben Egy kis vihar 
és Hűtőién vígjáték.

Szerdán „B“ bérletben Ugyanaz.
Csütörtökön „C“ bérletben Aszalai 

uram leányai, vígjáték.
Péntekén Szünet.
Szombaton Szünet.
Vasárnap délután lélhelyárakkal Hófe­

hérke tündérmese.
Este Foltényi Vilmos felléptével II. 

Rákóczi Ferencz fogsága szinmü.
Hétfőn délután félhely árakkal Párisi 

élet. daljáték.
Este A falu rossza. Népszínmű.

A karszemélyzet jntalomjátéka.
A színtársulat névtelenjeinek, a kar­

személyzetnek jutalomjátéka volt tegnap. 
Goldstein Számit adták elég szép számú 
közönség jelenlétében. Az előadás nagyon 
is gyenge volt, de egyes szereplők mint pl. 
Krémer, Iványi, Menszáros kiemelkedtek a 
keretből. Felvonás közben a legújabb, diva­
tos néger tánezot mutatták be, melyet, ha­
bar nem sok Ízlés van a tánezban, a zsú­
folt karzat megujrázott. Legtöbb élvezetet 
nyújtott a katonazenekar nyitánya. A derék 
karmestert, Krause Antalt több ízben füg­
göny elé hívták.

Egy kivándorolt magyar 
amerikai levele.

(Katasztrófák az Atlanti Oezeánon.)

Nem-e csodálatos az, igen tisztelt ol­
vasóim, hogy mi -— született európaiak oly 
könnyedén, sőt hetykén szálltunk ama óriá­
si „alkotmányra“-™. mely ide hozott ben­
nünket —- a bizonytalanság ismeretlen part­
jára ? ! Nem gondolkoztak még azon, hogy 
tulajdonképen micsoda pyhsikai vagy lelki 
erő az, mely nekünk, kik azelőtt soha ten­
gert magunk előtt nem láttunk, hanem

debreczem

csak tengeri katasztrófákról és betegségek­
ről hallottunk, olvastunk, azt a vé tele- 
niil erős impulsust adja, hogy oly künynye- 
dén neki menjünk a veszedelemnek ? !

Otthon hagytuk szeretettjeinket, ha­
zánkat, mindazon tárgyakat, melyekhez 
boldog emlékek fűznek és ily óriási útra 
keltünk, bizonytalan jövőre való kilátással 
és koczkára téve eleiünket legdrágább kin­
csünket, X Y nevű hajóra szálltunk, me­
lyen 8—10—19, sőt több napon át állan­
dóan veszedelemben forogtunk!

Mert hisz mindnyájan jól emlékezünk 
arra a veszedelmes útra, melyet idáig meg­
tettünk. Bármily nagyszerű alkotásu is lett 
légyen a hajó, mégsem mondhatta egy sem 
közülünk, hogy : „No, ezen ugyan biztosan 
átjövünk. Ezen baj nem lesz ! stb. stb.“ 
Egy kis vihar, egy kis köd ... és az óriási 
eszköz ismét csak Isten kezében van I

— A mitől a legtapasztaltabb és leg- 
bálrabb tengerészek legjobban félnek — az 
a köd ! Emlékszem is nem oly régen volt, 
hogy „Blücher“ nevű hajón az utazás o-ik 

I napján úgy este fele sző nyü köd támadt, 
annyira, hogy rajtunk, a kik a fedélzeten 
még néhány másodperczczel előbb tréfá- 
lóztunk, mulattunk, egyszerre lelket Lpró 
kétségbeesés vett erőt. Matrózaink maguk 
is ijjedeztek. Néhány másodpercz alatt 
ugyanis olv sürü köd támadt, hogy nem 
láttuk, merre kell lakosztályainkat felkeres­
nünk. A hajó ekkor 2Vs órán át másodper­
czenként adott vészjeleket. Az egész idő 
alatt buzgó imádsággal könyörögtük le az 
egy elő Isten segélyét. Sokan közülünk tér­
den állva; sőt a földön feküdve imádkoztak 
sirva, kétségbeesve. Harmad fél óráig tar­
tott e kinos állapot, melyre, mig élek — 
fogok visszaemlékezni. A köd elmúlván, 
gyönyörű csillagos ég tárult fel előttünk, 
... a hangversenyteremben megszólalt a 
muzsika . . . lelkűnkben pedig a legszebb 
zeneszó : a Hallelujah I A hálaadás gyönyö 
rü éneke !

*
A hány katasztrófáról még idáig ol­

vastam, mindig sürü köd volt az előidéző­
je. így sülyedt el 1898. évi junius hó 4-én 
reggel 5 órakor a „La Bourgogne“ nevű 
franczia hajó, mely a ködös csatornában 
(La Manche) egy „Cromartyshire“ nevű an­
gol hajóval ütközött össze.

Az utasok mélyen aludtak midőn ret­
tenetes lökés zavarta fel őket utolsó földi 
álmukból az angol hajó óriási erővel ment 
neki a „Bourgogne“-nak, mely akkor épen, 
daczára a ködnek, tőle telhető legnagyobb 
sebességgel haladt. Néhány másodpercz 
alatt megtelt az egész hajó vízzel, oldalt 
fordult, a kazán felrobbant, úgy, hogy 15 
mentőcsónak közül csupán 4 volt tengerre 
bocsátható. A Ili. osztályú utasok 
szörnyű kegyetlenkedéseket vittek véghez. 
Ütötték, zerték, vagy egyenesen a tengerbe 
dobták egymást a nőket, gyermekeket, a 
hajó, 20 perez alatt teljesen elsülyedt. Egy 
másik ehhez hasonló nagy katasztrófa a 
„Stella“ nevű angol hajót érte 1899 évi 
márezius ho 28-án délután 3 óra 45 percz- 
kor. Vihar és köd voltak megronlói. a vi 
bar elterelte a rendes útirányából és 
igv sziklás helyekre jutott. Egy robbanás, 
néhány másodpercz ... és a hajónak ve­
ge volt. A hajón volt 181 ember,' ezek kö­
zül 106 veszett oda a mogmenekülteket 
csak két napi bolyongás után vette fel egy 
német hajó. Hogy az ilyen „megmenekül­
tek,“ közül aztán utólagosan^.hányan urn­
ádnakéletben, arról hallgat ti krónika. A 
laikus is belátja, hogy ily motion pusztító 
betegségeket szereznek mágvknak a sze­
rencsétlenek és előbb-utóbb — nagy ré­
szük vagy tüdőgyuladásba, vagy bor­
zasztó rhoutnába belepusztulnak. Nem em-
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lékszem annak a brazíliai hajónak a nevére 
mely 1886-ban pusztult el, de emlékezem 
hogy 3400 ember vesztette rajta életét 
ezek közül két főkonzul is.

Életét vesztette 564 ember és |,9. 
dig 88 első osztályú, 113 másodosztályú 
és 246 harmad osztályú és néhai Don 
Pedro volt brazíliai császár 2 vagy 3 udvari 
embere.

Néhány héttel ezelőtt alkalmam volt 
látni ama rettegő sokaságot, mely 6 napon 
keresztül valóságos ostrom alá vett egy 
new yorki hajózási irodát, mely nem tu­
dott elég megnyugtató választ adui a „St. 
Louis“ nevű gyorsjáratú hajó holmaradása 
felől. A hajónak 7 nap alatt kellett vol- 
na New Xorkba érkeznie és bejött a 
12-ik napon. Állítólag rossz karban voltak 
gépei.

Nemrég egy hollandi hajó 9 nap helyet 
16 napig bolyongott az Oezeánon. Mindezek 
oly események, melyek nemcsak félelmet 
gerjesztenek az emberben . . .

Hátha még olyat is olvas az ember, 
hogy ezen vagy azon a hajón cholera, pes­
tis ütött ki ! ... Az ennek nyomában járó 
rettegés, félelem semmiféle tárczairó által 
nem örökíthető meg.

Én sem próbálkozom vele !

Dr, íleii.

CSARNOK. 
Barátkozás.

(Falusi történet.)
Irta : Szabó Kálmán. 5.)

Látván pedig a macska, hogy már 
nincs mire nézni, egy kicsit megnyalogatta 
az ablakra tett lábast, azután az ajtónyilás 
elé kuporodott, várta, hogy valaki ki­
eressze.

Azt mondja ekkor a házigazda a ko­
májának :

— Fogadjunk, komám, hogy ez a 
macska komámat ki nem ereszti az ajtón.

— Micsoda ! — mond Kákatüi, nagy 
szemeket meresztve -- mar olyan macskát 
még nem teremtett az isten, a kitől én fél­
jek, ha szinte veszett volna is I

Nono, komám, csak ne nagyon het- 
venkedjék tóditá a szót a gazda, egyet 
runditva bajuszán — mert ez a macska 
még bottal sem bocsátja ki komámat. Nem 
látott még komám ilyen fortélyos állatot.

Hát fogadjunk ! — mond nekitüzesedve 
Kákatüi.

— Mit ? kérdé Czitraháti.
— Fogadjunk egy liter jóféle pá­

linkába.
Nem bánom ; áll a fogadás, bólin­

tott Czitraháti a fejével és kezet adtak rá.
Azzal Kákatüi lelökte nyakából a gu* 

bál, pálezáját véve, indult az ajtó felé.
Na komám, tegye hát kezét a ki­

lincsre, szólt a gazda.
Kákatüi csak távolról nyúlt balke­

zével a kilincs után, mert jobbjában a pál- 
czát fogta, ütésre készen, mire a macska 
ráveté zöldes sárga nagy szemét Kákatüire 
s egy kicsit felemelkedók fektéből, bajuszos 
felső ajakát kissé fölebb huzva, halkan el- 
nyávitá magát.

Nyissa ki az ajtót, próbáljon kilép* 
ni, koinmundirozza a gazda az asztal mel­
lől. De vigyázzon, hogy szerencsésen ki­
mehessen.

Kákatüi egy kissé megrökönyödött, tar­
tott tőle, hogy a macska csúffá találja ten­
ni, de aztán csak bátorságot vett magának 
az ajtó kinyitására, akkor a macska, mint 
a villám . . . egyszerre künn termett a pit­
varban.
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— No, nem megmondtam — szpit 
nagy hahotával Gzitraháti, hogy nem bo­
csátja ki komámat ! Sőt inkább komám bo­
csátotta ki ötét !

— Hiszen, komám csak mókázik ve­
lem, igy könnyű az embert rászedni 
dörmöge restelkedve Kákatüi, az aitófóí 
az asztal felé kullogva.

Latja, látja, komám, ilyen tréfái van­
nak ennek az én emberemnek ! monda az 
asszony mosolyogva.

Tréfa, nem tréfa, csakhogy ko­
mám egy czilinder pálinkával tartozik, el­
vesztette a fogadást — szólt nevetve a 
gazda.

— Jól van, hát meg is adom, majd 
megisszuk valamikoi , de most már megyek 
mert éjfél körül jár az idő. És az üveget 
zsebébe nyomva, gubáját, pálezáját véve, 
csendes jó éjszakát kívánva elköszönt.

Meglássa kelmed, megharagszik a koma, 
minek izéit vele, szólt az asszony feddőleg 
az urához.

Cziiraháti kikisérte komáját az utcza- 
ajtóig és kérte, hogy ne haragudjék a macs- 
katrefáért.

— Dehogy haragszom, már hogy hara­
gudnám ! mondá az. Csak koma mák ne ha­
ragudjanak, hogy ilyen késői vendég voltam 
a hazuknál

Balmaz-üjváros halárában
500 hold marha legelő

kiadó.

4187—1903

Árverési hirdetmény.
Debreczen város tulajdonához tar­

tozó Hatvan-utcai ökörtilalmas és tüzfa 
csőszház melletti, együtt 71 hold 488 
□ -öl földterület 1903. évi április 1 -töl 

rn I I . , , " " 11909 évi dec, 31 ig teriedö időre m
udakozódók forduljanak a Kiskabai | varos székházának kistermében 1903.

gazdaság intézőségéhez u. p. Kaba ;
még pedig folyó hó 14-ig, mert ezen 

időn túl a legelő nem adatik ki. 
Ugyanott

1000 db. birkának való legeld
is kapható.

Hunczut, a ki haragszik kedves 
komám ! mond Gzitraháti és addig hálál­
kodtak egymásnak, mig egyszer csak ott ál 
lottak a kocsma előtt, hol azt a jófélét ra­
mérték volt a koma szilvóriumjára.

— Igaz a, komám, én még tartoznám is 
valamivel, vagy mi, szólt Kukatüi s tudva 
azt. hogy Mózsi korcsmáros, arra való szá­
mítássá!, miszerint fonóhazak, dudabalok, 
disznótorok, kézfogók és lakodalmakból éj­
szaka is jöheinek hozzá italért, télen is a 
mérőben szokott hálni, egyben meg is ko­
pogtatta a mérő utczára néző ablakát. Mire 
Mózsi rögtön kiugrott a dunna alól, furulya- 
gatyás lőcslábait papucsba dugta, Mencsin- 
koffjat nyakába lökte, gyertyát gyújtott és 
kinyitotta az ajtót.

Adjon isten jó reggelt, Mózsi gaz 
da, mondák a komák, belépvén a mérőbe.

Adjon isten viszonzá Mózsi. Mi do 
log az, hogy ilyen jókor felkeltek gazdurai- 
mék, talán vásárra igyekeznek ?

— Nem megyünk bizony mi, mert mi 
csak épen ide jöttünk, egy kis jó pálinka 
eraiiyábau. Hozzon is rögvest egy fél litert 
a legjavából - mond a vesztes koma és 
helyet foglalának a hosszú asztal mellett.

(Folyt, köv.)

I Soros Testvérek - nö'divalt.truhazaban
DjYaíOS Ruhakclmék, Selymek, 

i - Setirek, tiatisztuk," Vász- 
üO nak, Szőnyegek, Függő

OlCSÓ nyök’ Agyteriiö, Pipere 
czikkek.

JÓ
Olcsó
Divatos

évi április hó h-ik napján d. e 9
órakor tartandó nyilvános árverésen 
haszonbérbe adatik.

Mely árverésre a bérelni kivá'iók 
azzal hivatnak meg, hogy az árverési 
1 észlelés feltételek a városi számvevői 
hivatalban a hivalalos órák alatt meg­
tekinthetők s árverelni kívánók azár- 
verelö küldöttség kezeihez 371 korona 
bánatpénzt letenni tartoznak.

Debreczen, j903. márc. 30.
A városi tanács.

• .r«i vnv.d\* .r„-1 ■jf'..,tAr.-n»i.

T. iparos urak K'"eb-.ö!
szenet, pozsonyi kőszenet, (Kox)és faszenet 
legjutányósabban há hoz szállít Neumann és 
Weisz hatvan u. 5. telefon 205.

Szőlővenyigét ,ninlden mennyi-«7 O segben veszünk. 
Lzim a kiadóhivatalban.

343.

Az István gőzmalom társulat
e

160 négyszögöles
házhelyeit
a Csapó utcza végén rgen 
olcsón részletfizetésre kap­
hatók. Felvilágosítás nyer­
hető : Fejér Ferencz ügy­
védi irodájában a városi 

bérházban.
««". *vuifcii.n tv«. "VLtzKirmiemm

•*** -e»iWjeuÄnv;w, jyu-.mur
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Oonogán és Somossy 8
Kanz Józicl és Társa Utódai §

Debreczen. Kistemplom bazár. ®
Megérkeztek

o
tavaszi idény O

újdonságai. §
Női divatkelmék, ®

Franczia különlegességek, 
Batistok, Zephyrek, _

Selyem szövetek. O
Óriási választék. Szabott árak. 6

ooo OOOOaOOOOODO

I Mindennemű
franczia és angol szövet 
= újdonságok r—:

a tavaszi és nyári idényre legnagyobb 
választékban

méterenkint 2 forinttól 5 forintig.
Hallatlan olcsóság ! Ritka előnyös vétel !

5000 vég tavaszi és nyári szövet:
méterje 45 krtól 1 frt 45 krig.

Mosó kel me újdonság
könyv cretonok . . . .19 ki-tó

„ vászon zefirek . , .19
,. színes batisztok . . 24 

ruhavásznak . . . 45

kezdve

himz. svájci halásztok 90 
blúz s joupon újdonság 33 
tiszta gyapjú délén 38 

és följebb.
Minták helyben és vidékre ingyen és bér­
mentve. Rendelésnél kérem a kívánt minta­
könyv számát és a szövet minőségét megjelölni.

WEINliti MÁTYÁS nöidivat áruháza
Budapest, VI Andrássy nt 3. sz.

-* TA R TI A M Y A ITTAK

ÁRJEGYZÉKE
Az 1887. úpr. 18-án Bpesten tartott ál­
talános magyar malomgyülésen megállapí­
tott s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz 
fizetés mellett. Zsákkal együtt. Kor. érték.

100 kiló
A. Asztali dara nagyszemü 
ti. „ „ aprószernü
0. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemleliszt
3. Zsemleliszt
4. Elsör. kenyéri.
5. Közép kenyérliszt 

j ö. Kenyéri.
7 Barna kenyéri.

77a „ „ II.
8. a. „ „ Hl.

111. Finom korpa zsákkal 
I 12. Durva korpa zsákkal

Csirkebuza zsák nélkül 
A zsákok sulytartalraa, teljsulyt tiszta súlynak véve. 

í A. B. 0—ß számig 85 kiló
I 7. és 8. sz. 70 kiló
I H. 1‘4. 50 kilé

Debreczen, 1903. ápril 7.

Fslhiirá s!
A közelgő Húsvéti Ünnepek alkalmából 

van szerencsénk különösen a sajat őrlésű
kiváló finom kalács és rétes lisztjeinket a
n é. közönség szives figyelmébe ajánlani, 
úgyszintén az általánosan elösmert különféle 
tiju kitűnő orosházi házi kenyerünket a kö­
vetkező árak szerint :

I sö rendű fehér kilója .... 24 üli. 
l-ső , barna „............. 22 „

H-od „ „  .................20 „
Rozskenyér hosszú és kerek alakú . 20 „
Mnnkáskenyér igen jó zamaiu . . . 18 „

Kiváló tisztelettel

Gémes Ferencz és Társa.
orosházi házi kenyér sütöde. 

Elámsttasi helyek : Simonffy utczai bérház. 
Csapó-utcza 8(i 88. Kisczegléd utcza 9. és

Piacz utcza 79 sz.

20.40
25.40
25.40 
24 60
23.80
23.20
22.80
22.20
21.40
20.40
19.40 
15. -
8.40 
8.40 
7.00
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0000-00000000 ooo
REMEK! 9

Creppe és Gazé-Boák 
Csipke Gallérok 

Selyem és Gazé 
Noí Nyakkendők 

En tout cas 
Divat Napernyők 

Férfi Nyakkendők

nagy választékban 
kaphatók

Q tn tout cas q

oo
o
a
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Bosznay J. és Társa §
divatáruháza

DEBBECZEN, Kossuth ntcza 5. q
000000000300000

o
oó
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Pásztor Gyula és Társa
vas, szerszám és rézárn kereskedése 

DEBBECZEN, Csapó ntcza (Bankház.)
Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, 

hogy üzletünkben a mai naptól kezdve túl 
halmozott

öntött és lemez konyha-edények
óriási nagy választékát, rendkívüli OlCSÓ
árakmellett árusítjuk ki.

Midőn o kedvező körülményt szives tu­
domásukra hozzuk, kérjük inig ezen oleso 
készlet tart, becses látogatásaival minél 
hamarabb szerencséltetni szíveskedjék.

Figyelmet érdemelnek : gazdag felsze­
reléseink, gépészeti ezikkek, angol prima 
gépszijjak szőllö műveléshez, ollók, kések, 
és permetezők, nagy raktár az általános 
közkedveltség ek örvendő Szabadalma-
zott bácskai eke fejeknek kovácsolt 
aczélból jótállás mellett és az itt. fej
nem sorolható áruk ezer és ezer válfajai 
a legjobb és legolcsóbb kiszolgálás mellett.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pon­
tosan teljesítünk. Szives pártfogást kér

tisztelettel

Pásztor Gyula és Társa
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Schitiit'Szppaan
Védjegy

mn
vagy

kulcs
legkiadósabb és azért a legolcsóbb szappan.

Minden ártalmas vegyi tőktől tiszta.

ONE"" Mindenütt kapható! <3Bö
A vásárlásnál különösen arra vigyázzunk, hogy minden darab szappanon 

a Schicht név és egy a fenti védjegyekből rajta legyen.

feítíMtSkíZ

Egyedül valódi angol

Gyógyszerész A. THIERRY BALZSAM
Kozegészsegfigyileg megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt ati.
E balzsam belsőleg és külsőleg használ: t. U tólérhetetleu hatású gyógyszer 

a tüdőnek, a mellnek kóros bajainál, végeivel a fájdalmas köhögésnek s kigyógyit 
a legrégibb bajoknál is. 2. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekedtség és a többi 
torokbajoknál. 3 Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyítja a 
gyomor szélgürcsöt s a tagrángatásokat. ö. Megment az aranyeres fájdalmaktól 
s kigyógyit a Hamorrhoídákból, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztu­
lását, javítja az étvágyat s az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfá­
jáskor, üres fogaknál és szájrothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, 
megszünteti a felbüffögést, a szájnak s a gyomornak bűzét 7. Nagyon jó gyógyszer 
kül és belbajoknál, u. m. sebeknél, lázhólyag, szemöcs, égési sebek, fagyos Tagok­
nál, rüh és kiütéseknél, megszünteti a fejfájást, szakgatást, rheumát, füibántal- 
makat stb. Csak tnindig vigyázzunk a mellékelt zöld mezejű apácsa-vetfj-ejyre! 
Hamisitá-októl legjobban óvakodunk, ha egyenesen gyáramból Ausztria-Magyar- 
ország minden állomására franco rendelünk 12 kicsi vagy 6 dupla üveget* koronáért, 
Bosznia és Herczegovinában 4 kor. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 
előrefizetés vagy az összeg utánvétele mellett.

Gyógyszer A. Thierry balzsam és Centifiola kenőcs.
Eme két gyógyhatásában utólérhetlen szer soha nem romlik el, s ít mentül

Illeti echter B&lsaat
mi tér SeftvizNigiGAgíthekp
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régibb, anm 1 jobb nem árt a szernek fagy, sem meleg s ezáltal télen nyáron szét- 
küldhető. Mindenkor hatással van, s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi 
segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak 
haszontalan elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben 
e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett ártalmatlan szarból. A hol ne;n bizon/os, 
hogy az én kitűnő szerem, ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. G ;im : 2.

Apotheker Thierry (Adolf) Schutzengel Apotheke in Pregrada bei
Bohitsch-Sauerbrnnn.

Főraktár: Budapest Török József, Zágrábban Mittelbach S. és Becsben Brady C. gyógyszerészeknél.
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X kifogástalanul teljesiti

Hrabéczy Antal
kelmefestő és vegytisztító 

intézete

X Széchényi utcza 42.
Vidéki tudakozódásokra azonnali válasz.

Nyomatott Hoffmann és Kronovit? könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.


